

# “湘超”揭幕热度空前 “专属”消费持续升温

本报记者 王 晖

2025年湖南省足球联赛(以下简称“湘超”)9月7日在长沙贺龙体育场激情启幕,这场融合湖湘文化与现代竞技体育的盛宴,不仅点燃了绿茵场的激情,更带动了长沙街巷里的消费热潮。

揭幕战在长沙队和娄底队之间展开,现场观众超4万人。值得一提的是,揭幕战前的开幕式融入湖湘特色,14支市州战队以“一城一秀”形式亮相,如娄底队喊出“硬‘钢’到底”,湘西队身着民族服饰高呼“速!”童声合唱《歌唱祖国》、袁树雄献唱主题曲《加油!火辣湘超》等环节引发情感共鸣。赛事口号“湘超湘味 湘当韵味”被广泛传播;赛事战报“长沙2比0娄底”“40877人”成为聚焦热点;“辣味湘超”“霸得蛮”等融合湖湘特色的热梗被网友津津乐道。

湘超首场赛事不仅观赛热度空前,还为主办地长沙注入了蓬勃的经济活力。此次揭幕战吸引的观众不仅有湖南省内的,还有众多来自外省的球迷。大量观众及游客的到访,带来了餐饮、住宿、交通等多方面的可观消费和支出。据相关部门初步估算,9月7日当天,外地游客在长沙产生的经济消费达4.4亿元,

其中餐饮经济效益2.1亿元,住宿经济效益1.6亿元,交通经济效益0.7亿元。这不仅直接提升了城市旅游收入,也有效激活了相关产业链,形成持续性的经济辐射效应,“赛事+旅游”的杠杆效应和经济价值得以凸显。

揭幕战当天,湖南省“看精彩湘超 购湖南好物游三湘四水”暨长沙市“湘超”促消费系列活动在长沙启动。此次活动旨在通过一系列举措,释放“湘超”联赛品牌效应和流量价值,推动“体育+消费”深度融合,实现“体育搭台、经济唱戏、品牌增效、消费升温”的综合成效。

活动期间,长沙发放总额达2025万元的湘超专属消费券,并推出湘超专属主题套餐。这一系列动作持续营造出“周周有活动、场场有热度”的火热氛围,让群众和球迷在享受精彩赛事的同时,也能尽情消费。

值得一提的是,长沙围绕“湘超当燃·长沙好礼”主题,联动全市资源推出四大主题活动。其中,“湘超市集”备受瞩目。在长沙贺龙体育场东入口处,市集设置了湖湘美食、新消费品牌、文创非遗三大展区,主办方精心遴选60余家活力与实力兼备的消费品牌。在湘味主场,群众不仅能品尝到火宫殿臭豆腐、

南北特糕点、任老板长沙米粉等经典湖湘小吃,还能喝到三顿半、茶颜悦色、小咖主、柠季等本土新茶饮,畅享长沙味道。湘创主场则集中展示非遗文创作品,天心阁文创产品首次亮相,以天心阁楼体为造型的文创雪糕,吸引了众多市民及游客打卡,让大家体验“长沙创意”、带走“长沙好礼”。

赛事期间,线上各大平台纷纷助力。美团每月投入数百万元消费红包搭建“湘超”专区,消费者进入活动页面即可领取最高120元的“湘超”专属优惠券包。淘宝闪购也上线了“为湘超喝彩”专项促消费专区,用户可领取10万份优惠券包,最高100元/日的优惠额度,让消费者享受实实在在的优惠。

此次长沙市借助“湘超”开幕赛的促消费系列活动,通过政府、线上平台和线下企业多方联动,为群众和球迷带来了丰富的消费体验,也为湖南的经济发展注入了新的活力。这不仅是一场体育赛事与消费市场的成功联姻,更是一次城市发展理念的生动实践,展现出体育经济在当下社会的强大活力与无限可能——以体育赛事为核心,带动消费、促进经济增长,同时提升城市形象和影响力,这种模式或将成为未来城市发展的重要方向。

本报记者 丰佳佳

为提升中国篮球场地设施的专业化、标准化水平,保障运动员安全,优化赛事体验,并推动篮球运动的高质量发展,9月9日,国际篮联中国区与中国体育用品业联合会正式宣布:国际篮联(中国)篮球场地评定项目即日起面向全国开放申请。

国际篮联(中国)篮球场地评定项目是依据国际篮联全球统一的高标准技术规范,对篮球场地核心设施进行专业的现场检测与评定。通过评定的场地将获得国际篮联中国区官方认可的评定证书,成为符合国际顶级赛事硬件要求的场地,为其承办更高级别赛事、吸引高水平球队训练比赛奠定坚实基础。

5月,中国体育用品业联合会与国际篮联中国区在2025体博会举行签约仪式,国际篮联中国区正式授权中国体育用品业联合会作为该项目在中国大陆的独家推广运营方。双方通力协作推进《国际篮联(中国)篮球场地评定技术规范》《国际篮联(中国)篮球场地评定管理办法》等核心文件的技术攻关,建立全维度评估标准,通过科学量化的评价机制全面提升场地综合性能指标,打造国际标准与本土实践相结合的高标准篮球场地建设的认证体系。

场地评定的核心在于依据国际篮联最新器材技术规范,对篮球架、运动地材、照明系统、计时记分设备、场地画线五个关键维度进行严格、细致的现场检测与评估。具体包括但不限于:检测篮球架的结构稳定性、抗冲击性能、篮圈高度及弹性、安全防护装置等,确保其符合高强度比赛要求,保障运动员安全;评估地板的冲击吸收、垂直变形、球反弹率、摩擦系数、平整度等性能指标,以及基础结构和安装质量,为运动员提供最佳的运动表现平台和伤病防护;测量照度水平、均匀度、眩光控制、显色指数等,确保场地内光线充足、均匀、无干扰,满足高清转播和运动员清晰视觉判断的需求;验证计时记分系统(包括主副显示屏、24秒装置、控制系统等)的准确性、可靠性、可视性及与FIBA规则的符合性,保障比赛计时的精确无误和信息的清晰传达;确保精准划线,保证比赛公平性等。

启动场地评定项目是夯实国内篮球运动高质量发展设施基础的重要一步。

## 山东泰安体彩开展反赌宣传活动

本报讯 第39届泰山国际登山比赛暨第30届全国全民健身登山徒步活动近日在山东泰安鸣枪。来自国内外的3000名专业运动员及8000名运动爱好者相聚泰山脚下,同场竞技。起跑仪式现场,泰安体彩与泰安警方联合开展以“抵制非法彩票 共建和谐社会”为主题的反赌宣传活动。

现场通过“家庭美满享一生 跨境网赌一场空”“赌场即屠场”等直观生动的宣传标语,揭示跨境赌博的危害,让大家在激烈角逐之余,也接受了一次深刻的反赌普法教育。

公安民警结合本地真实案例,揭露跨境赌博的常见手法——“先以小额返利诱骗获取信任,再逐步套取大额资金”,并提醒公众,凡是承诺“稳赚不赔”的购彩或投注,均属诈骗陷阱。“凡是宣称‘赔率翻倍’‘内部透号’的网站和APP,实为不法分子设置的骗局,已导致多人投入积蓄后血本无归。”民警呼吁群众远离此类虚假网络陷阱,切勿点击不明链接。

体彩工作人员重点介绍了理性购彩、责任彩票的理念,强调禁止未成年人购彩及兑奖,倡导市民以娱乐心态参与公益彩票,量力而行,切莫以“信用方式”购彩。

本次宣传活动借助泰山国际登山节这一大型赛事平台,将全民健身与社会治理有机结合,有效提升了公众的反赌防骗意识,引导广大市民自觉抵制跨境赌博,共同营造和谐、健康、有序的社会环境。

(刘 凯)



(上接第一版)

### “两进”拓界:让城市空间“延”开来

在凤凰街道文秀社区玉华园小区,居民李春林亲眼见证了一块场地的“重生”。曾经堆满煤球和杂草的荒地,经过改造后变成了社区地标的体育锻炼活动中心。每天清晨,这里聚集着利用各种锻炼设施健身的老人、在空地上追逐嬉戏的孩童,最为热闹的当数那两张蓝色的乒乓球桌。李春林说:“从当年在电视里看到邓亚萍站上冠军领奖台开始,我就爱上了乒乓球。自从乒乓球桌被放进我们小区,男女老少都会来这里锻炼,有时候我也会教小朋友乒乓球技术,这里已经成为小区最热闹的地方。”

这种“变废为宝”的智慧,正是玉溪推进“国球两进”的缩影。通过盘活闲置用地,文秀社区不仅解决了居民的健身需求,更让这块曾经的卫生死角成为邻里交流的纽带。每天,球桌旁满是观战的居民,喝彩声与欢笑声交织,勾勒出一幅和谐的社区生活画卷。

面对老城区寸土寸金的困境,玉兴街道玉州社区给出了“向天借地”的解决方案。社区将闲置楼顶改造成乒乓球场地,创造出独特的空中运动空间。站在楼顶球桌旁,居民们吹着凉爽的风,享受着乒乓球运动带来的畅快,展现出一片独特的城市运动图景。玉兴街道玉州社区专干史智源说:“这块锻炼场地让居民拥有更完善的健身设施,家门口有了乒乓球桌,更多居民就能参加乒乓球运动了。”

### “两进”赋能:让商区公园“动”起来

在玉兴街道广文社区,商业街区与运动空间实现了奇妙融合。社区巧妙利用新天地城市花园小区商业区的边角地块,打造出集休闲与健身于一体的微型运动区。清晨,上班族利用上班前的碎片时光挥拍健身;下午,周边退休的居民会来这里挥汗如

雨;周末,家长带着孩子在商业区的下沉广场进行亲子对战,乒乓球桌前总是人来人往。这种“体育+商业”的模式,不仅激活了城市空间,更让运动成为消费场景的一部分。玉兴街道广文社区居民岳钦经常来这里打球,“对于我们老年人来说,打乒乓球不仅锻炼身体,还让我们交到了更多同龄好友,和朋友们打球让我心情越来越好。”

在红塔区北城街道大营社区,一座小型体育公园成为社区的最美一隅。这个社区将乒乓球场、足球场、篮球场、健身步道和儿童游乐区有机融合,每天早晚都有不同年龄段居民在此相聚。球友在球桌前挥拍对决,老人坐在长椅上唠家常,小朋友在游乐设施上自如穿梭,居民们的欢声笑语与乒乓球的撞击声交织成和谐的乐章。红塔区大营社区居委会委员马纤介绍道:“我们社区新建成这个小型体育公园,满足了不同年龄段社区居民的需求。有儿童喜欢的娱乐设施,还有青年人和运动爱好者喜欢的足球场和篮球场,特别是这两张乒乓球桌,备受家长和小朋友的喜爱,每天都有很多家长带着孩子来这里打乒乓球。”

截至目前,通过“国球两进”活动,玉溪市共有147个老旧小区完成体育场地设施升级改造,改造面积114.94万平方米,总投资4.5亿元,全市拥有乒乓球场地1657个,“15分钟健身圈”城市社区覆盖率达100%。从社区到公园,小小的乒乓球在玉溪市画出了一道亮丽的风景线。此外,玉溪市还将“国球”送进校园,通过与体育传统特色学校合作,近30%的学校开展乒乓球普及课程,青少年运动员们在云南省级以上乒乓球比赛中夺得60余枚奖牌。这种“体教融合”的模式,让国球文化在下一代心中生根发芽。

“国球”虽小,却能撬动全民健身大格局。在七彩云南这片充满活力的土地上,有更多城市像玉溪一样,用“国球”跃动的轨迹勾勒出以体育为媒,追求幸福生活的生动画卷。

## 东亚奥协理事会第43次会议在京举行

本报讯 9月10日,东亚奥协理事会第43次会议在北京举行,来自东亚奥协8个会员(会友)奥委会的代表出席会议。

本次理事会会议由东亚奥协主席杨树安主持。会议听取了东

亚奥协章程与体育委员会、医委会议的有关情况,2025年东亚奥协青年太极拳训练营、乒乓球训练营和东亚奥协医务研讨会的有关情况报告,并批准通过了理事会成员的人事变动。(顾 宁)

## 十五运会围棋个人与双人项目预赛结束

本报讯 十五运会群众比赛围棋项目(个人、双人)预赛9月10日在上海市奉贤区结束。经过为期3天的激烈角逐,决出围棋个人与双人项目的全部出线资格。从预赛出线的棋手将直接进入决赛阶段的棋手一起参加10月在深圳举行的决赛。

本次赛事期间同步举行了十五运会群众比赛围棋项目“进景区、进街区、进商圈”系列活动。9月10日上午,世界冠军常昊与华以刚、刘菁、刘世振等围棋大师走进上海市奉贤区育秀街道,在育秀中学围棋教室开展围棋大师讲堂与“多面打”指导棋活动,将体育服务送到群众身边。

在男子个人公开组预赛中,上

海队王星昊积14分排名第一,其他8名出线的棋手分别是江苏芈昱廷、山东范廷钰、河南时越、四川党毅飞、浙江李钦诚、北京陈耀烨、陕西黄静远和安徽李东方。女子个人公开组预赛第一名是江苏队李思璇,其他9名出线棋手分别是湖北陆敏全、浙江周泓余、河南赵奕斐、贵州方若曦、福建叶子萌、上海唐嘉雯、安徽徐晶琦、河北丁明君和山东王爽。

男子个人业余组共有9人出线,其中预赛第一名是河北队马天放。女子个人业余组共有10人出线,其中预赛第一名是河北队周乐萱。混合双人业余组共有10对组合出线,第一名是浙江队郑彦杰/郑璐。

(葛会忠)

## 成都体院发挥资源优势助力乡村足球发展

本报讯 近日,中国乡村发展基金会、成都体育学院加油乡村足球合作项目启动仪式暨第一次项目内训活动在成都体育学院(东部新区校区)举行。项目首次内训内容涵盖学情分析、项目实施方案解读、专项教师辅导、入校督导机制建设、校长能力提升、课程交流与成效评估交流六大板块。

成都体育学院相关负责人表示,本项目是积极响应国家“体育强国”“乡村振兴”战略、贯彻落实全国足球工作会议精神的具体行动,旨在通过系统化、专业化的足球师资培训与课程建设等工作,切实破解乡村足球教育中存在的师资弱、课程缺等现实问题,回应乡村孩子全面发展的迫切需求。学校充分发挥足球教学、训练、科研等方面的优势,联合成都市教

育科学研究院、四川省范翔名师工作室、贵阳市李琼名师工作室以及各区县教研机构,共同打造一支专业强、情怀深、扎根乡村的足球教师培训队伍,助力乡村足球教育发展,以实际行动响应国家关于乡村振兴和足球工作的要求。

据了解,本项目是针对四川、贵州、云南部分乡村地区学校足球场地器材匮乏、专业师资短缺及参与足球活动机会较少等现状,由中

(李 博)



广州大沙头小学给孩子们建滑雪场

本报记者 黄心豪

冰雪运动遇上岭南校园,将会碰撞出怎样的火花?9月10日,正值教师节,广州市越秀区大沙头小学迎来历史性一刻——该校滑雪场项目正式启动,越秀区滑雪队及大沙头小学滑雪队同步宣告成立。这是广州市首个与基础教育深度融合的滑雪训练基地,也是广州践行冰雪运动南展战略的新篇章。

大沙头小学校长庄海蓉表示,该滑雪场将作为学校体育课程创新与体教融合的重要平台,为学生提供冰雪运动实践机会,培养全面发展的人才,“学校始终重视体育发展,强抓体教融合,此前已开展足球、田径、游泳、射箭、击剑等体育项目,如今,滑雪场的启用将为孩子们提供新的平台和‘赛道’,让他们得到全面发展。”

项目运营方、广州市滑冰协会

副会长单位——新轨迹滑雪负责人介绍,基地采用国际先进的模拟滑雪设备与安全系统,确保学生在安全环境中体验滑雪乐趣、接受专业训练,“我们将系统构建教学—训练—竞赛体系,为广州乃至大湾区培养首批冰雪后备人才。”

广州市群众体育指导中心相关负责人向学校授予“广州市冰雪项目训练基地”牌匾,并表示,大沙头小学滑雪场项目落地的意义远超一个校园设施的建成,这是广州体育事业“破冰前行”的勇敢尝试。中心将一如既往地支持此类创新项目,推动冰雪运动在广州遍地开花,让更多广州市民,尤其青少年享受到冰雪运动的独特魅力,为广州建设“国际体育名城”注入新活力。

据悉,新轨迹滑雪将全面负责场地运营与队伍建设工作,未来将定期举办滑雪赛事与交流活动,助力南方青少年圆梦冰雪。